

Министерство культуры Кировской области
Кировское областное государственное бюджетное
учреждение культуры «Кировский областной краеведческий музей»

А. С. Грин: взгляд из XXI века

*Сборник материалов Всероссийской научной конференции
(Киров – Слободской, 22–23 сентября 2020 г.)*

Киров
2020

Метрические записи о семье Гриневских как исторический источник второй половины XIX – начала XX века

A. B. Маркелов

К изучению вятского периода жизни семьи Гриневских исследователи обращались неоднократно. Среди них Е. Д. Петряев [8], Н. П. Изергина [4], М. А. Махнёва [7], В. А. Любимов [5], Т. А. Дво-

рецкая [2], В. Сандлер [9], А. Н. Варламов [1], проделавшие большую работу. Вместе с тем очевидно следующее обстоятельство: они не ввели в научный оборот полный комплекс всех метрических записей. По нашему убеждению, скрупулёзное изучение этих официальных документов может раскрыть интересные детали не только из жизни семьи Гриневских, но и в целом вятского и российского обществ.

Рассказывая об основных датах жизни Гриневских и Н. П. Изергина, и В. Сандлер ссылаются не на записи из метрических книг, а на хранящееся в современном Центральном государственном архиве Кировской области «дело о высланных под надзор полиции в Вятскую губернию Степане Гриневском и Адольфе Скрупке» [4, с. 147 ; 9, с. 410].

А. Н. Варламов писал о С. Е. Гриневском: «Долгое время он оставался католиком (хотя и состоял, естественно, в церковном браке и детей крестил по православному обряду), а в 1891 году принял православие сам» [1].

Здесь следует учитывать, что государственная регистрация браков до конца 1917 года проводилась именно религиозными конфессиями, главной из которых была Православная церковь. Если С. Е. Гриневский был католиком, то возникает вопрос: могли он венчаться в православном храме? Да, мог. Протоиерей С. Щукин отмечал следующее: «В практике Русской Церкви “обещание перехода в Православие” формально не требовалось, но выражалось в следующем:

- 1) венчание всегда производилось по православному обряду;
- 2) православному супругу всегда внушалось, что его нравственным долгом является перевод инославного супруга в Православие; и
- 3) вменялось в обязанность крестить детей в православную веру (в чем иногда бралась формальная подпись)» [10].

То есть в данном случае официальная позиция Российской Православной церкви была предельно мягкой. 15 сентября 1872 года С. Е. Гриневский и А. С. Лепкова венчались «при Сосновской Архангельской церкви Сарапульского уезда Вятской губернии» [4, с. 148 ; 7, с. 5], но данные опять же берутся не из самых метрических книг, а из «дела о ссыльных».

Следующий эпизод жизни Гриневских, на наш взгляд, в целом остался вне осмыслиения исследователей, хотя и присутствует в их публикациях [4, с. 148 ; 7, с. 5].

После свадьбы у Гриневских почти шесть лет не было детей, что, скорее всего, болезненно воспринималось и мужем, и женой. 28 мая 1878 года на паперти вятского Александро-Невского собора была обнаружена девочка, которую 1 июня отдали на воспитание Гриневским. Подкидыша окрестили Натальей [4, с. 148 ; 7, с. 5]. К сожалению, и здесь исследователи не обратились к метрическим книгам.

Попытаемся логично рассмотреть этот эпизод. Александро-Невский собор был построен в честь приезда в Вятку в 1824 году императора Александра I и освящён в 1864 году [6, с. 271–272], став бесспорной достопримечательностью губернского города. И вот на паперти собора нашли девочку, удочерённую Гриневскими. Через год у бездетных, повторимся, шесть лет родителей появляется сын. Уверены, что его рождение было воспринято как благословение свыше, поэтому мальчика назвали Александром [4, с. 148 ; 7, с. 5]. С большой долей уверенности можно утверждать, что мальчик был крещён в честь святого Александра Невского, на паперти храма которого и была найдена Наталья.

К сожалению, младенец Александр вскоре умер [4, с. 148 ; 7, с. 5]. 11 августа 1880 года Анна Сергеевна родила нового сына, которого Гриневские также крестили Александром. Об этом свидетельствует запись в метрической книге Слободской Никольской церкви за 1874–1880 гг. [11, л. 268 об.] (к слову, в 2020 году, в год 140-летия А. Грина она по инициативе Кировского областного краеведческого музея включена экспертно-проверочной комиссией в сфере архивного дела при министерстве культуры Кировской области в региональный реестр уникальных архивных документов [3]).

Во всех исследованиях указано, что восприемником (крёстным отцом) Александра был знакомый Гриневских по городу Слободскому, ссылочный поляк Лев Онуфриевич Миштовт [4, с. 148 ; 2, с. 35].

Но если обратиться к самой метрической записи, то мы увидим, что восприемники записаны следующим образом: «Священник Николай Григорьев Пинегин и дворянин Августовской губернии Лев Онуфриев Миштовт» [11, л. 268 об. – 269]. Этот же священник совершил таинство крещения.

Выскажем следующее предположение. Миштовт был, скорее всего, по вероисповеданию католиком. Поэтому отец Николай

Пинегин принял очень тактичное, мудрое решение, не стал отказывать Миштовту и Гриневским и в то же время стал вторым восприемником Саши. Так что у будущего писателя крестным отцом был православный пастырь.

Важнейшим событием в жизни Степана Евсеевича Гриневского стало принятие православия в 1891 году. Это подтверждают записи из «Книги воспоминаний» А. Грина, которые цитирует Н. П. Изергина: «В селе за рекой пьянство, отец, на озёрах, на плотах, кабатчик Богданович, принятие православия, домашние сцены. История Натальи» [4, с. 150].

Как писал в своих работах В. А. Любимов, С. Е. Гриневский принял православие 26 июля 1891 года в Больничной церкви «с сохранением прежнего имени» [5, с. 20], при этом ссылки на метрические записи и подробный анализ этого факта отсутствуют.

Есть интересная деталь и в метрической записи о смерти С. Е. Гриневского в марте 1914 года (причина смерти – «миокардит»; умер – 1-го, погребён 5-го) [12]. Отчество покойного сначала написано «Евсиев», потом членами церковного причта переправлено на «Евсевиев» с уточнением «исправленному верить». Выскажем предположение, что это был уход от простонародного, разговорного «Евсий (Евсей)», имя было приподнято до церковной формы – «Евсевий». А первоначальная запись свидетельствует о двойном хождении церковных и простонародных имён, что было вполне обычным явлением.

Таким образом, очевидно, что метрические записи могут внести немало ценных деталей в изучении истории семьи Гриневских. Считаем, что исследователям важно проанализировать все возможные метрические записи на эту тему.

Список литературы и источников

1. Варламов, А. Н. Александр Грин. Серия «ЖЗЛ» [Электронный вариант].
2. Дворецкая, Т. А. Польские связи С. Е. Гриневского // А. С. Грин: взгляд из XXI века: к 125-летию Александра Грина : по материалам Междунар. науч. конф. «Актуальные проблемы современной филологии». – Киров, 2005. – С. 32–40.
3. Запись о рождении Александра Грина включена в реестр уникальных документов Архивного фонда России // Сайт Правительства Ки-

ровской области. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.kirovreg.ru/news/detail.php?ID=99714> (дата обращения: 17. 11. 2020).

4. Изергина, Н. П. А. С. Грин и Вятка // Её же. Литературная жизнь Вятки (1870–1917 гг.): литературно-краеведческие очерки. – Киров, 1990. – С. 146–165.

5. Любимов, В. А. Из словаря вятской родословной А. С. Грина // А. С. Грин: взгляд из XXI века: к 125-летию Александра Грина: по материалам Междунар. науч. конф. «Актуальные проблемы современной филологии». – Киров, 2005. – С. 16–32.

6. Маркелов, А. В. Малоизвестные страницы истории Александро-Невского собора // Памятная книжка Кировской области и календарь на 2019 год: информ.-стат. сб. – Киров, 2018. – Вып. 16. – С. 271–278.

7. Махнёва, М. А. Хроника жизни А. С. Грина и семьи Гриневских (1843–1917 гг.): библиогр. указатель. – Киров, 1995. – 14 с.

8. Петряев, Е. Д. Знаменитый земляк // Его же. Литературные находки: Очерки культурного прошлого Вятской земли. – Киров, 1981. – С. 193–208.

9. Сандлер, Вл. Вокруг Александра Грина (Жизнь Грина в письмах и документах) // Воспоминания о Грине. – Л. : Лениздат, 1972. – С. 405–566.

10. Щукин С., протоиерей. О браках с инославными // Православное обозрение. Издание Русской Православной Зарубежной Церкви. 1959, № 28 (сентябрь). [Электронный ресурс]. URL: http://www.rusorthodox.com/books/orthodoxdigest/po_28/marriage.htm (дата обращения: 15. 11. 2020).

11. КОМК, № 32936. Л. 268 об. – 269.

12. ЦГАКО. Ф. 237. Оп. 226. Д. 1353. Л. 321 об. – 322.